

# 促成人才与产业“双向奔赴”

本报全媒体记者 张瑞颖

## 创新创业 在江西

不久前,上饶市2025年“书记部长进校园”暨招才引智系列活动(上海站)在东华大学松江校区举行。东华大学机械工程专业毕业生张佳宇,通过参加当天的现场招聘来上饶工作。经过慎重考虑,他将于6月正式入职江西红睿马钢管股份有限公司,成为一名机械修理储备干部。“转正后可以申请人才补贴,享受3年生活津贴。此外,购房还能享受4万元购房补贴的支持政策……”张佳宇对自己在江西的发展前景充满期待。

作为一家制造业企业,江西红睿马钢管股份有限公司需要的是与岗位相匹配的人才,以往招聘只能靠自己去联系高校。“这次活动由有关部门牵头,免去了企业繁琐的联络工作,也能帮助企业更加精准高效地找到需要的人才。”公司人事专员范菲菲说。

聚焦本地产业发展需求,着力推动人才链与产业链对接,我省各设区市、县

(市、区)领导干部带头赴高校开展引才活动,并以相关高校为平台推介产业项目、政策等,吸引更多人才选择江西、更多项目落户江西。

南昌、抚州、宜春、上饶等地以航空、电子信息、有色金属、新材料、新能源等当地重点产业需求为导向,前往武汉大学、北京理工大学、哈尔滨工业大学、上海理工大学等优势学科专业与产业匹配度较高的高校,吸引人才来赣创新创业,特别是吸引赣籍毕业生回乡发展。

洪轩今年31岁,是土生土长的赣鄱人。去年10月,从哈尔滨工业大学攻读博士毕业后,他通过人才引进的方式,进入洪都集团担任体系设计师,迅速适应角色转换,一头扎进装备体系技术的研发中。短短半年间,他便主持完成了2项预研课题申报,参与1项“双千计划”科研项目,独立撰写并提交1项预研项目指南,发表1篇SCI论文,申请1项国家发明专利。

科研人才潜心研究的背后,是有力的人才政策保障。“南昌对人才是真心上心,既提供生活保障,又搭建干事平台。”洪轩说,除了市级人才补贴,集团还提供了协议薪酬、安家费、人才公寓等。更让他振奋的是,南昌正着力构建航空制造、民航运输、航空服务、临空经济“四位一体”的航空产业体系,全链条发力的产业布局为技术人才施展身手提供了广阔空间和无限遐想。

走进位于抚州高新区的江西中志精密机械有限公司,生产车间内42台2米高的国产高精密数控机床正高速运转。顷刻间,一个个微米级精度的零部件已然成型。执行董事盛圣华指着智能化柔性生产线说:“我们将加工误差控制在头发丝直径的四十分之一以内。这种突破性技术创新,使得企业成功跻身美的、格力等龙头企业供应链。”

这是抚州市推进人才链、产业链、创新链深度融合的缩影。近年来,该市聚焦打造高端精密制造产业链,着力引进链上企业、创新资源和技术人才。一方面,该市招引了华启精密、迈朗精密、华尔拓碳素等一批高端精密制造企业落户;另一方面,引进

高层次人才成立抚州高端精密制造研究院。去年5月12日,抚州在武汉大学举办专场引才活动,促成武汉华中数控股份有限公司与抚州高新区管委会签订合作协议。不到一年时间,抚州高新区成功获批2024年度江西省特色装备制造产业试点区(高端精密制造),并获批国家科技重大专项“04专项”接续项目,实现我省在该领域零的突破。

在我省,这样的故事还有很多。南昌与同济大学合作建立南昌智能新能源汽车研究院,引育数十名各类高层次人才,孵化3家企业公司,成立3年营业收入超1.2亿元;景德镇与北京航空航天大学合作建立北京航空航天大学江西研究院景德镇分院,引进、培养一批高层次人才,申请9项发明专利(授权1项),获得科技奖励4项;宜春引进南昌大学阳钢教授团队,完成棘胸蛙联合育种及产业化推广项目,亩产最高可达2500公斤,每亩利润达25万元。

以产业聚人才,以人才兴产业,形成人才链强、产业链优、创新链活的生动局面。各地人才与产业“双向奔赴”的动人场景,正持续为我省“1269”行动计划的深入实施注入强劲动能。

本报赣江新区讯(全媒体记者杨静)“短剧贷”真香,缓解了现金流压力,让企业能全力投入内容创作与产能提升。”近日,江西时刻互动科技股份有限公司获得1000万元贷款,成为江西首款微短剧产业专属信贷产品——“短剧贷”首家获益企业。

时刻互动是赣江新区重点招商引资的专业从事短剧创作与发行的企业,已在赣江新区建立微短剧全链路产业园,并定下5年创作200部短剧作品的目标。然而,因行业轻资产属性导致的融资难题,制约了企业规模化发展。

时刻互动所面对的,正是赣江新区短剧企业发展的共同难题。去年以来,赣江新区重点培育微短剧产业,通过出台专项扶持政策,搭建全产业链生态、强化数字版权保护等举措,吸引大批优质短剧企业集聚。能否让金融“活水”加快流进产业“良田”,决定着赣江新区微短剧产业的发展速度。

“短剧贷”正是赣江新区精准把脉企业需求后给出的方案。赣江新区联合工商银行,通过走访大量短剧企业,找准企业在利率、额度、期限等方面痛点,于近日推出全省首款专属微短剧产业的定制化金融产品——“短剧贷”,通过优化授信流程、延长贷款期限、降低融资成本,创新打造“短剧贷”融资解决方案。

区别于其他贷款,“短剧贷”以“线下审批+全链服务”为核心,精准对接微短剧企业需求,为企业提供从剧本创作、拍摄制作到宣发推广等全产业链的金融支持。

“产品授信额度高、利率优、审批快、灵活适配。”银行方负责人介绍,在额度方面,企业最高可贷1000万元,能够满足企业各环节的资金需求。同时,办理手续简便,在资料齐全的情况下,3个工作日内可完成审批。针对微短剧项目资金回笼周期特点,产品还提供了灵活的贷款期限和还款方式,能有效减轻企业还款压力。

“短剧贷”的推出,为赣江新区微短剧产业发展注入强劲动能。赣江新区财政金融局有关负责人表示,将进一步完善数字版权质押、场景化金融产品等配套服务体系,加快培育一批行业标杆企业。

## 我省一项目入选第二批国家级智能制造标准应用试点

本报讯(全媒体记者陈晖)近日,国家标准化管理委员会、工业和信息化部发布第二批智能制造标准应用试点项目名单,共遴选出76个智能制造标准应用试点项目。其中,我省三川智慧科技股份有限公司申报的“智能水表智能工厂建设标准应用试点”项目入选,试点方向为智能工厂建设应用类,试点项目期限为两年。

开展智能制造标准应用试点工作,旨在推动制造业企业运用标准化方式组织生产、经营、管理和服务,形成一批标准化、高水平的系统解决方案,推动制造业高端化、智能化、绿色发展。

据了解,落户于鹰潭高新区的三川智慧科技股份有限公司,是国内首家以水表制造为主的上市公司。该试点项目获批立项后,公司将围绕物联网水表领域开展智能制造标准应用试点建设,以信息集成成为技术手段建设智能工厂统一平台,实现制造过程中管理信息、工艺信息、资源信息、制造信息、质量信息等基于标准化的有效整合和管理,进一步增强企业的核心竞争力。

## 水位持续上涨 鄱阳湖通江水体面积逾1200平方公里

本报讯(全媒体记者熊修吉)连日来,我国最大淡水湖鄱阳湖水位持续上涨。记者从省水文监测中心获悉:截至5月21日17时,鄱阳湖湖口站水位上涨至11.24米,鄱阳湖标志性水文站星子站水位上涨至11.63米,上涨态势明显。

江西省水文监测中心数据显示,受近期连续阴雨天气影响,鄱阳湖水位突破11米。5月中旬,全省平均降雨量86.0毫米,较常年略偏多,其中抚河流域145.1毫米、信江流域118.4毫米,较往年同期分别偏多59%、22%;赣江流域83.0毫米,与往年同期持平。截至目前,鄱阳湖湖区通江水体面积达1280平方公里,比去年同期小1550平方公里;容积26亿立方米,比去年同期少62亿立方米。

据气象、水文部门分析,未来三天,雨带盘踞江西北部,局部地区有暴雨或大暴雨,鄱阳湖水位将呈现持续上涨态势。目前我省已进入主汛期,各地各部门对防汛抗洪务必精心准备,做到预案充分、应对从容,确保防汛安全。



5月19日,庐山市茶叶科学研究所科技人员走进茶园,指导茶农修整茶树,为来年丰产打下良好基础。

特约通讯员 韩俊烜摄

## 文化寻师基层行

# 智慧养鸡孵“金蛋”

柳 金 本报全媒体记者 刘启红

5月11日上午,在上栗县杨岐乡金鸡村的迎福农业发展有限公司厂房内,12万只海南褐鸡在21℃的恒温环境中觅食。

5年来,林福的养鸡事业风生水起,实现了鸡生蛋、蛋生“机”的良性循环。“得益于先进的设备,我们的鸡蛋质量比较好,破蛋率仅为0.1%,市场供不应求,今年又投资800万元新建了1200平方米厂房。”他踌躇满志地说。

走进林福新扩建的厂房,科技感扑面而来:7层立体立杆鸡笼配备智能环境控制系统,精准维持50%湿度;清粪机每天自动运转,彻底告别传统养殖场的异味;中央集蛋系统通过螺旋输送带实现“零接触”转运,保障食品安全。技术员万红民展示着中控平台:“从喂料配比到温湿度监测都实现了数字化,12万只鸡只需20人管理。”

“我们公司的蛋鸡养殖基本实现了全自动化,喂料、除粪都是机械化操作,车间里只需要一名打扫卫生的工人。”该公司负责人林福介绍说。这名曾经的烟花爆竹企业主,如今已成为全县蛋鸡养殖领域的重要人物。

2020年,上栗县花炮产业实施新一轮的转型升级时,林福的企业面临退出。他敏锐捕捉到萍乡市每日需从外埠调入大量

产能升级带来显著经济效益。目前,该公司日产鲜蛋达2.75吨,月营收稳定在百万元规模。新厂房内的蛋鸡进入产蛋期后,该公司日产鲜蛋将增至7.35吨,日发货车次增至2班,总营收增长160%。尝到了转型甜头的林福喜不自禁:“市场大、销路好,‘金鸡’真的可以变‘凤凰’呢。”

林福的蛋鸡厂不断发展,其所在地的村集体经济随之壮大,每年分红近2万元。“企业发展好了,可以带动一方经济。”金鸡村党支部书记沈克安如是评价。

不单是推动集体经济壮大,林福的蛋鸡厂也带动了当地村民就业。“我们现在只要调整好饲料配比,自动化设备就会把饲料投放到养鸡场内,每天只需工作半天时间,回家还能干农活。”卯田村村民张运森

说。作为蛋鸡厂开创之初就来务工的员工,他对这份工作非常满意。依托这种灵活的就业机制,迎富农业已带动周边20名农户年均增收4万元,让村民在家门口实现了增收。

记者了解到,为帮助林福这样的原花炮企业主积极转型,当地多措并举,全力解决他们的后顾之忧,让其退得转,转得好。杨岐乡乡长郁书超介绍,该乡通过注入75万元乡村振兴衔接资金,并协助林福办理惠农贷款,让其敢于投入230万元引进最先进的全自动智能化设备。在他看来,“党支部+合作社(公司)+农户”的联动机制,使蛋鸡养殖成为了全乡撬动乡村振兴的新支点。“开对了方子、找准了路子,机遇就在前方。”郁书超一语中的。

## 全力以赴拼经济惠民生保稳定 接续奋战实现二季度“双过半”

(上接第1版)他强调,要摸清群众需求,坚持以需定购,探索推进收购存量商品房用作保障性住房工作。

调研期间,叶建春来到吉州区田侯路历史文化街区和钓源古村,了解文旅融合发展、激发消费活力情况,要求紧跟消费新趋势,构建消费新场景,更好满足群众个性化、多元化、品质化消费需求。叶建春还在赣江吉安至泰和县段开展巡河工作,听取防洪工作汇报,他强调,要充分认识我省汛期降水时空分布不均带来的严峻考验,时刻绷紧安全度汛这根弦,强化部门会商研判,落实落细防洪举措,全力守护一江安澜。叶建春登岸了解石虎塘航电枢纽运行情况,强调要充分发挥各级河湖长作用,统筹防洪、发电、灌溉、航运等需求,科学调度工程,筑牢安全底线,最大限度发挥工程功能效益。

## 江西经济延续向新向好态势

(上接第1版)

### 消费:加力扩围实施消费品以旧换新政策效应显现

在加力扩围实施消费品以旧换新等扩大内需、提振消费政策带动下,全省各地区、各领域不断创新消费场景、优化消费环境,居民消费需求稳步扩大,消费热点持续涌现,消费品市场总体呈现稳定增长态势。

智能、绿色商品消费增势亮眼。1至4月,全省限额以上家用电器和音像器材类商品零售额同比增长30.8%;限额以上通讯器材类商品和新能源汽车零售额同比分别增长41.2%、40.0%。

基础消费稳步扩大,刚需消费支撑作用持续增强。1至4月,全省日用品类商品零售额同比增长13.1%,增速

较一季度加快1.1个百分点;吃穿用类商品合计拉动全省限额以上商品零售额增长3.8个百分点,为消费品市场平稳运行奠定坚实基础。

此外,品质消费稳步提升,服务和升级类商品消费显著回暖。1至4月,全省金银珠宝类商品零售额同比增长2.4%;餐饮、住宿消费持续回暖,限额以上住宿业、餐饮业营业额同比分别增长9.9%、13.0%。

省统计局贸易外经统计处处长刘娥表示,今年以来,全省经济发展的积极因素不断增多,消费领域热点、亮点频现,有力推动了消费品市场持续增长。但也要看到,居民消费能力和消费信心有待进一步提升。随着消费新场景不断涌现,新业态加快融合,消费空间不断拓展,以及促消费政策逐步落实,我省消费潜力有望继续释放。

# 赣江新区首创“短剧贷”支持微短剧产业发展